

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.052

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS BERRAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 30 DE OCTUBRE DE 1920

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NUMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

Compañía general de Almacenes de Aragón
FILIAL DEL
Banco de Aragón
Almacenes para depósito de cereales y toda clase de mercancías. Préstamos con pignoración de las mismas. Pedir informes y Tarifas al
BANCO DE ARAGON

Banco Hispano Americano
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
CASA CENTRAL: MADRID. SUCURSALES Y AGENCIAS
Albacete.—Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Calatayud.—Cartagena.—Córdoba.—Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Flix.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Logroño.—Málaga.—Murcia.—Olot, Palma de Mallorca.—Pamplona.—Ronda.—Sevilla.—Soria.—Tarrasa.—Valdepeñas.—Valencia.—Valladolid.—Vigo.—Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Custodia de títulos y valores.
Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera. Y realiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones comerciales de nuestra Nación con la América latina.
Oficina: Canalejas, 55 y 57, bajos.

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA
SUCURSALES:
MUESCA-SORIA-TERUEL
Alcañiz—Barbastro—Calatayud—Caspe—Daroca—Ejea de los Caballeros—Jaca—Tarazona de Aragón—Tortosa.
Capital: 10.000.000 de pesetas.
CORRESPONSAL EN SORIA DEL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA.
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.
Pignora de mercaderías. Caja de Ahorros
Compramos oro con 20 por 100 de premio.

AGENCIA DE NEGOCIOS
Habitación de Clases Pasivas
Sucesor de García Zornoza.
CASA DE CALLE DE CANALEJAS, 54 Y 56
FUENTES, 8.—SORIA

Eloy Sanz Villa
MEDICO-OCULISTA
CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.º
SORIA
Consulta de diez a una.
Fabrica de Baldosas Hidráulicas DE

Joaquín Iglesias
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los aparatos modernos, se contruyen peldanos, ladrillos, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, número 1

La fama de Aragón
El dueño de este nuevo almacén de vinos, ofrece al público en general los mejores vinos de Aragón, Manzanas y Valdepeñas, a precios sumamente económicos.
No confundirse:
RICINIO NAVARRO
Ferial, núm. 8.—SORIA
65 104-0.

DOCTOR GAYA TOVAR
Profesor de Ginecología del Instituto PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS
Quinesioterapia y Gimnasia médica
Consulta de 12 a 2.
Acaña, 15, 2.ª planta.—Soria

A los Sres Médicos.
Este Colegio Médico ruega a los compañeros que quieran solicitar cualquiera de los partidos vacantes que se anuncian se abstengan de hacerlo, sin la JUNTA DIRECTIVA.

Enrique Arriola Corral
MEDICO-OCULISTA
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.
Plaza de Aguirre 3, 3.º.—Consulta, de 11 a 3.

Cemento Portland
La responsabilidad en Soria D. Joaquín Iglesias, situado los pedidos en el arte al precio de fábrica y los gastos naturales.

Juan García y García
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Almacén de tocino, jamones, mantecas y chorizos especiales; ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.
También se vende toda clase de piensos.
TEJERA, 4, SORIA.

CLINICA DENTAL
domicilio de
D. Matías Cuevas
dirigida por el Dentista
D. José de Diego
Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia.
Precios económicos y garantizados.
Canalejas, 47.—Teléfono no
Frases de la tienda de D. Sixto Mora es
Los martes en Almazán.

Consultorio Médico-quirúrgico
DR. ANDRES RUIZ GARCIA.—Gran premio de S. M. la Reina Regente.—ALMAZAN.
Rayos X, corrientes eléctricas, inhalaciones de Ozono.
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho y del aparato digestivo.
Enfermedades de la matriz.—Cirugía general.
Consulta de 1 a 2.

TUBERIAS
de acero esmaladas para conducciones de agua, gas y cables con uniones precisas, y mixta de PEROLLO Y ROSCA, con o sin remaches.
Sistema patentado en 1912.
Fuentes, trampolines, válvulas de paso, bocas de riego y todo el material complementario para conducciones de agua y gas.
PERELLO Y COMPAÑIA
BARCELONA
Informes en Soria, D. José Sanz, Canalejas, 37 y 39, 2.º

Vicente Alvarez
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tejera, número 8, Soria.
Tiene almacén de tocino, jamones, y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

AUTO-TOUR DE ALCAÑIZ
PARA PASEOS Y VIAJES
PRECIOS ECONOMICOS
Servicio permanente
José de Marco y C.
Alcañiz, 15.—Teléfono, 122

DE RE SOCIAL La atracción del abismo

Se ve claramente a lo que van, al triunfo del proletariado, a la dictadura del obrerismo, a «mandar» los de abajo. Aspiran a disfrutar, sin que para ello tengan que hacer el más mínimo esfuerzo—después del supremo esfuerzo del combate tremendo y decisivo—de las delicias de la tierra y de las bienaventuranzas de la gobernación de los pueblos. Todos hoy quieren ser, mañana, águilas. Recuerdan sus desdichas de ayer, que son las de siempre, aquí y allá, donde el cierzo hiela y donde el sol agota; bucean en el mar buscando perlas que no lucieron jamás, sacando de las entrañas de la tierra el metal precioso, que no volvieron a tocar después nunca, mal alimentados, peor vestidos, hartos de todas las necesidades, ayunos de todas las satisfacciones... Y quieren cambiar las tornas.

Han desechado, por insuficientes, las mejoras parciales, el progreso económico, que es liberación y es dignidad, la participación en las ganancias que pudiera ser equidad y, a la vez, reparación. No quieren ser bestias de carga, bueyes cansinos del trabajo. Les parece que deben holgar y que los otros trabajen a su vez. Cogen, en sus manos amenazadoras, todas las miserias y las arrojan frenéticos sobre los demás.

Para ellos encuentran lícitos todos los medios, huelgas, sabotaje, atentado personal. Han fabricado, con el odio acumulado de innumeras generaciones y con las estrecheces invariables de legiones incontables, la dinamita destructora...

Aspiran, como medio infalible que les llevará al logro de sus deseos, a la miseria general, produciendo poco y caro. Si pudieran atraerse al trabajador del campo conseguirían que el hambre desolase el mundo. Son lógicos y siguen su camino.

Les ayudan—aunque parece inconcebible—muchos de los bien hallados, de los que poniendo poco alcanzan hoy todo, los que por nacimiento o por suerte o por azares de la fortuna o por «cuquerías» inconcebibles disfrutan de las bienandanzas terrenales. Cada huelga es un manifiesto de riquezas para el patrono; y el 25 por 100 de aumento de jornal del obrero se convierte en 200 por 100 para el fabricante... Por poco que aprieten los Gobiernos con sus imprevisiones, con sus despilfarros, con su incapacidad, con su ineptitud, el obrerismo encontrará satisfechas sus aspiraciones de que la penuria sea absoluta y general. Todos «empujan». ¡Pobre de esta Soledad pelee que nadie defiende, ni perfecciona, ni protege!

Y así vamos precipitándonos en el abismo tético de lo insondable. Se oye, cercano, el rumor del torrente desbordado. No faltan lamentaciones ni predicciones. Pocas son, sin embargo, las almas que se dedican a desterrar coruptelas, privilegios, enormidades sociales, iniquidades económicas, injusticias patentes y pocos los corazones denodados que resueltamente, voluntariamente, decididamente laboran por el perfeccionamiento individual y colectivo... El abismo nos atrae a todos.

JOAQUIN LILLO Y BRAVO.

Ciencia, economía y hambre.

Mac Swiney, el alcalde irlandés que declaró el boycot a todos los tenderos de comestibles y la huelga a su señor patrono el estómago, ha fallecido.
El Alcalde de Cork ha hecho muy mal en morirse y sobre todo en morirse a los 74 días de ayuno; porque es indudable que habiéndose acostumbrado a no comer, debió seguir más tiempo con su costumbre, pues 74 días son muy pocos días para que el resto de los mortales se decidieran a imitarle. Además, ya que no probó bocadito que mal le sentase, debió

contarnos algunas de las íntimas satisfacciones que experimentó en su prolongado ayuno.

Puede decirnos, por ejemplo, si los dientes le bailaban de satisfacción por no mandarles trabajar, si hacía gorgoritos espontáneamente la garganta, si los intestinos corrieron alguna juega libres del peso a que estaban sometidos antes y si la lengua se conservaba limpia; como pudo decirnos también si era preciso vivir cuarenta años como él los había vivido, para tener fuerzas con que hacer frente a las embestidas del hambre. Con lo que ha hecho no nos ha enseñado nada; porque morir ya sabemos que «morir habemus»; de manera que lo que se precisa saber es cómo podremos vivir sin comer siquiera tanto tiempo como, por término medio, se vive comiendo y, aun mejor, si podía prolongarse la vida puesto que no había desgaste de energías.

Yo, si he de decir la verdad, siento mucho esta manera de proceder de Mac Swiney porque me fastidia el trabajo y sino fuera por comer no había quien me hiciera mover una pluma; pero con lo que ha hecho, muriéndose así, tan pronto y culpando a la falta de alimentación, estoy viendo que no me queda otro remedio que comer y para comer trabajar. ¡Maldita sea!

Pues no estoy conforme, vaya. Ya que el alcalde de Cork se ha muerto sin dar toda clase de explicaciones, hace falta que la ciencia estudie el caso y que los hacendistas tomen cartas en el asunto; la primera, diciéndonos cuánto tiempo puede vivirse sin comer, para lo cual puede hacer ensayos con los que estén bien mantenidos, y los segundos proclamando la importancia de las economías que se obtendrán prescindiendo de los comestibles.

Yo creo que en España, por ser donde más nos interesa, bastará con que cada Médico coja por su cuenta veinte o veinticinco individuos bien alimentados y los tenga a dieta hasta que se acostumbren a no comer y cada hacendista encarcele a otros tantos vendedores de comestibles para llevar cuenta exacta de lo que dejan de cobrar de más; así quedaría definitivamente resuelto el problema planteado por Swiney relacionado con la manutención, se abaratarían las subsistencias para los que no nos correspondiera el ayuno y se legaría a la posteridad un adelanto que honraría a los hombres del siglo xx.

Hagamos constar, por lo que pueda ocurrir, que la prueba no debe hacerse con gentes necesitadas de alimentación, pues éstas han probado suficientemente que resisten muy poco y dan el espectáculo no edificante de caer muertas de inanición en las calles, como no hace aun tres días ha sucedido en Valencia a la esposa de un albañil.

Ah, y no se olvide de que el ayuno sea completo; no vaya a resultar que no coman por el día y se harten por la noche, al contrario de lo que hace el sereno de mi calle, que no duerme de noche; pero duerme de día.

Es otro dato que tampoco nos ha facilitado el alcalde de Cork y que conviene tener en cuenta.

Adelante, pues, señores científicos, hacendistas y los potentados que decís que el pobre se mantiene con poco.

Yo me atreví a prometeros en nombre propio y en el de otros muchos que como yo están a poca ración, que en cuanto os decidais a no comer, vais a ver lo que es pasar hambre, aunque tengais una voluntad tan fuerte como la de Mac Swiney.

VANSANT.

SANATORIO "VILLA ALMAZAN"
MORON DE ALMAZAN
Medico-Director.
Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.
PRECIOS MODICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde.

LOS HUMORISTAS Injusticias sociales.

La disolución de Cortes ha planteado no pocos problemas, que envuelven, al decir de los interesados, sendos problemas de justicia.

Ya nos lo decía D.ª Baibina, una señora consuegra de un exministro y madre de un diputado de esos de los del «sí» y «no», al justificarse por ir a pie por un paseo público, cuando todas las tardes acostumbraba a recorrerlo mil veces en un lujoso coche tirado por dos soberbios caballos.

—De todo esto tiene la culpa el señor Dato. Mi hijo, mi pobre Heliodoro, dedicaba las quinientas pesetas de las dietas a que su madre y sus hermanas se paseaban en coche; y ahora tenemos que ir a pie como unas menestras. ¡Este clama al cielo!

La supresión temporal de las dietas parlamentarias se ha dejado sentir muy directamente entre mujercitas fáciles y cupletistas de cuarta fila, y hasta en los caprichos de no pocas señoras honestas que contaban con subvención con las quinientas pesetillas consabidas.

A que no prosperen estas injusticias se lanzan la legión de hijos, yernos, cuñados, espóspiques y pasantes de los grandes políticos, que no conciben que la masa de la mayoría pueda ser representada más que por ellos, para lo cual alegan, como título, el derecho que les da el misterio de unas blondas de algún «trousseau» o el haber servido de tapadera en algún negocio poco limpio.

—¿Qué es eso—dices esos cretinos—que es eso de que los intelectuales y los industriales pretendan ser diputados? ¿Qué entienden ellos de política? Nosotros, por derecho de sucesión o por juro de coyunda, somos los llamados a representar al país. Ellos no tienen que hacer otra cosa más que trabajar y obedecer ciegamente las leyes que nosotros votamos. Lo demás es injusto.

Y puede que lleven razón. En un régimen de injusticias, los que valen no tienen derecho a ser nada. Hasta que se subvierta el actual orden social; como diría Maura, ya que la representación nacional es ficticia, sólo tienen derecho a obstarla los que viven al margen de la honestidad y de la justicia.

FARAÓN.

28 Octubre.

La Princesita del Valle

No voy a hablaros de una Princesita real; de esas que habéis visto en regia carroza pasar por las calles de la Corte envuelto su cuerpo en ricas sedas y sus manos soberbiamente enojadas, esbozando sonrisas ante los saludos de la gente, despertando un murmullo de admiración a su paso. No. Esta princesita no tiene más joyas que la belleza de su cara y su palacio es una casita blanca de labradores acomodados; pero no por eso deja de despertar admiración cuando pasea su cuerpo juncal por las calles del pueblo donde vive.

«La María Luisa del tío Juan Manuel»—dicen unos al verla pasar.—«Vaya una moza sandunguera!»—dicen otros.—«Esa, como no venga algún americano con mucho dinero o algún médico joven, no sé yo...» murmuraban los demás.

Tal era la fama que tenía en todos aquellos pueblos por su belleza, de la que tanto hablaban los lugareños, que mi amigo Ernesto y yo intriguados y deseosos de conocerla, aprovechando la primera oportunidad, cogimos los caballos y nos dirigimos en una tarde deliciosa de verano, a Royano, el pueblo de la bella.

Royano es uno más de los tantos pueblos que hemos visto en la hidalga Castilla; y si no era bonito... «fuera por que lo habita la rosa de monte aquella».

Una vez internados en el pueblo, nos dirigimos a casa del tío Jaime, conocido y amigo nuestro. Como siempre, acudí risueño y amable a saludarnos. Invitados a merendar nos hizo pasar a una habitación donde había dos jóvenes muy guapas.

—¿No las conocéis?—nos preguntó el tío Jaime.
—Una de ellas será su hija—dije yo. ¡Hace tantos años que yo no vengo por aquí!
Y esta otra es la María Luisa, del tío Juan Manuel, repuso.
Al oír su nombre, tanto mi amigo como yo clavamos nuestros ojos en la joven. Tenían razón los lugareños; todos los elogios que de ella nos habían hecho quedaban pálidos al contemplar su belleza. Era de mediana estatura, más bien alta

que baja; los ojos azules, la tez rosada, carita redonda y una boca de fresa, con la sonrisa siempre a flor de piel—si hubiese sido una señorita habría dicho que lo hacía para enseñarnos las filas de dientes tan pequeños y blancos—y una cabellera abundante y hermosa. Vestía un traje azul de señorita de pueblo. Sin la cursilería de algunas señoritas de las capitales, ni la tosquedad de casi todas las muchachas pueblerinas. María Luisa era adorable.

Sostuvimos un gran rato de conversación hablando de cómo se pasaba el verano en Royano, de los veraneantes, de las próximas fiestas que se iban a celebrar, a las cuales prometimos asistir, de varias otras cosas, hasta que la tarde empezó a declinar.

—¿No es hora ya, Ernesto?—dijo yo rompiendo un breve silencio. Aunque sintamos dejar tan agradable compañía es necesario partir por que la noche llega y tenemos unos kilómetros de camino.

A mi amigo se le hacía cuesta arriba separarse de aquella muchacha encantadora a quien no dejó de mirar un momento; pero viendo lo avanzado de la hora se levantó al mismo tiempo que yo y nos despedimos cariñosamente.

—Que no dejen ustedes de venir para las fiestas—nos dijo María Luisa con su voz dulce y argentina.
—Es divina esa mujer. Merecía ser amada por un poeta o un pintor—me decía mi amigo entusiasmado. Su cara es una poesía.

—A tiempo estás de cantarla como Gabriel y Galán a su Ana María, como Espronceda a su Teresa, como Dante a su Beatriz—le contesté yo conociendo sus aficiones poéticas.

—Créeme que no es la última vez que vuelvo a este pueblo para ver a María Luisa—contestó mi amigo en cuya mente había quedado bien grabada la silueta de aquella gentil muchacha.

Fueron tan asiduas las visitas de mi amigo a Royano que tuvo que prescindir de mi compañía.
Un día me lo contó todo.
—Somos novios. La muchacha lo ha tomado en serio.
Yo huí de recriminarle su ligereza sabiendo que difícilmente se casaría con ella.

—Es cruel lo que vas a hacer con esa muchacha—le dije.
—Yo estoy enamorado—me contestó. La harás concebir esperanzas, ilusiones; harás despertar en su tierno corazón el amor para que luego lo destruyas brutalmente. Tus amores serán un «flirt» de verano y María Luisa no es mercedora de eso.

Y me casaré con María Luisa—repuso.
Pasó el verano; nos fuimos a Madrid, y después de varios meses fui yo quien tuve que serle la conversación, una tarde en el café Candelas.

—¿Y María Luisa te escribe?
Mi amigo se puso triste y no contestó: —Como eso no podía ser, he determinado no escribirle más.
Hubo un amargo silencio. Luego él exclamó tratando de excusarse.
—Lo siento mucho y me cuesta dolor porque yo quiero a María Luisa por guapa, por inocente, por simpática, por santa; pero... ¡Ya ves! ¡Quién sabe si vuelvo por allí!

Yo me acordé de aquella adorable mujercita que perdía su sonrisa, la mirada triste, sufría por mi amigo, y recordaba los versos del poeta:
La princesa está triste,
¿qué tendrá la princesa?
Los suspiros se escapan
de su boca de fresa
que ha perdido la risa
y ha perdido el color.

Hoy, después de un año, he vuelto a ver a María Luisa. Un poco más delgada, el fin de dolor parece prismatizar su belleza.
—¿Y su amigo?—Me preguntó con ansiedad después de un cariñoso saludo, poniéndose triste y dejando asomar a sus ojos una lágrima furtiva.

—Acordándose mucho de esto y sintiendo en el alma no poder venir,—le contesté.
Mentira. Mi amigo se casa en San Sebastián con una joven que no es tan guapa ni reúne los encantos físicos y morales de la gentil lugareña; pero es una señorita...

Después de haberla mirado con amorosa admiración, he prometido no volver a Royano por no ser víctima de los encantos de María Luisa y verme en la necesidad de tener que ser tan cruel como mi amigo.

ROQUE SANZ GARCIA.
Valdeavellano, 1920.
ALIMENTO DEL PUEBLO
Anemia, convalecencia, debilidad nerviosa, por exceso de trabajo intelectual, falta de alimentación etc. Caja 1'75.
Diosdaderma—Antiséptico y cicatrizante de heridas a base de iodoformo sin el olor desagradable de este cuerpo.—Cartera 50 céntos.
Venta: D. José Morales, Canalejas 6.

EN VALDEAVELLANO
Patriotismo y cultura.

El nombre del insigne soriano D. Ramón Benito Aceña, ha vuelto a pronunciarse con fervorosa gratitud en la celebración del solemne acto que el jueves tuvo lugar en Valdeavellano de Tera, pueblo natal del filántropo.

Fiesta de patriotismo y de cultura más que fiesta del niño y más que entrega a las autoridades municipales de un magnífico local para escuela de niñas, fue lo que presenciamos en la Corte del Valle.

El bueno, el noble, el leal D. Ramón Benito Aceña consagró su vida, su fortuna y su inteligencia a enaltecer la historia patria glorificando la epopeya numantina con el monumento que se alza en la sagrada cúspide del cerro de la Muela y con el Museo que guarda las venerables reliquias del pueblo ibero, alto ejemplo, desgraciadamente olvidado, de amor a la independencia y a la dignidad que ha de seguir Soria si quiere rechazar vasallajes y tutelas denigrantes de los invasores modernos, que han hecho comercio de nuestra honra, colocándonos a merced de los enemigos de la prosperidad, de la justicia y de la libertad ciudadana.

En lucha D. Ramón Benito Aceña con los candidatos cuernos que designaban los santones del caciquismo, unas veces ostentó la representación de Soria en las Cortes, otras, con su derrota—impuesta por los negociantes de la política—la provincia estuvo privada de tener un procurador oficial que defendiese los intereses generales. De la actuación del malogrado patriótico quedó como gratísimo recuerdo y como estímulo para prescindir de las conveniencias de los políticos, siempre en pugna con las de los pueblos, el ferrocarril que el Sr. Aceña trajo a las puertas de nuestra ciudad y allí permanece aguardando a que la voluntad de los sorianos halle otro Aceña que complete la obra iniciada.

Curándose de dolores, amarguras y menosprecios, quien a todo sobrepone el amor a la tierra natal, pensó, para cuando dejara de existir, que el mejor medio de favorecer a sus paisanos era el de fomentar la cultura, y consignó en su testamento el legado de cantidad suficiente para edificar en Valdeavellano de Tera una escuela, templo hermoso de la instrucción y de la educación infantil.

Y es cierto que de este modo el patriarca soriano cedió a los habitantes del pueblo de sus amores un tesoro de incalculable estima, que en estos tiempos en que tanto se predica acerca del reparto de la propiedad, como reclaman los comunistas, sólo es posible distribuir la riqueza de la ilustración, que vale mucho más que el oro, porque nunca se agota, porque aumenta cuantamás se distribuye y porque con cuanto más generosidad se derrocha, más nos acerca a conseguir la aspiración de hacernos grandes y de salvar las dificultades que presenta el rudo batallar de la existencia.

Una nueva escuela de enseñanza... ¿Qué mejor enseñanza podemos recibir los sorianos que la tan generosamente difundida con las obras de D. Ramón Benito Aceña?

Castilla, en vez de gastar a sus hombres sacrificándolos al egoísmo de levíticos mangoneadores de la política al uso, necesita formarlos dándoles alicentos para que emprendan la regeneración que demanda España y que se ha de conseguir imitando la conducta del humilde, del bueno, del generoso D. Ramón Benito Aceña.

En nombre de los albaceas y testamentarios del ilustre finado, D. Nicolás Benito y D. Santiago Gómez Santacruz encargaron al Inspector Jefe de primera enseñanza D. Gervasio Manrique que organizase la fiesta escolar que se había de celebrar con ocasión de hacer entrega al Ayuntamiento de Valdeavellano de Tera del suntuoso edificio destinado a escuela de niñas, construido con el capital legado por D. Ramón Benito Aceña.

Para asistir a tan simpático acto fueron invitados el gobernador civil interino don Luis Posada, los Delegados regios de primera enseñanza, de Bellas Artes y de Fomento, Sres. Velasco, Tudeña y Las Heras; los directores del Instituto General y Técnico, de la Escuela Normal de Maestros y de la de Maestras; Sres. Maés, Chico y Srta. Sánchez Mdrigal; los directores de las Escuelas graduadas de Soria D. Gregoria Garganta y don Martín Chico; la profesora Srta. Castañer, los Inspectores de enseñanza D. Rafael Ferrer y la Srta. María Cruz Gil; la señorita Aurora Iglesias y el Jefe de la sección de 1.ª enseñanza D. Sacerdoté Rodríguez, quienes en automóvil se trasladaron en la

mañana del día veintiocho a Valdeavellano de Tera.

A la entrada del pueblo les aguardaban las autoridades locales, los niños de las escuelas, con banderas, y numeroso vecindario.

Seguidamente tuvo lugar Misa solemne por el alma de D. Ramón Benito Aceña, en la que ofició el Abad Sr. Gómez Santacruz, ayudado por los párrocos de Villar del Ala y de Molinos de Razón, llenándose el templo de fieles.

Después, en ordenada manifestación, se dirigieron las autoridades y el pueblo al nuevo local de la Escuela costeada por el malogrado filántropo.

Pasó la comitiva bajo artísticos arcos adornados con follaje y banderines nacionales, erigidos por el municipio y por los mozos de la localidad.

Es la Escuela que se inauguraba un amplio y confortable salón, lleno de luz y de alegría, que reúne todas las condiciones pedagógicas que exige la ciencia moderna de enseñar y contiene material copioso y escogido para que el trabajo de la profesora resulte útil y práctico.

Ocuparon lugares preferentes en la presidencia la distinguida Sra. D.ª Cruz Benito, sobrina del donante, el Gobernador civil y las autoridades locales.

El Sr. Gómez Santa Cruz bendijo el local y a continuación pronunció elocuente discurso para dedicar sentidísimas frases enaltecedoras de los méritos de D. Ramón Benito Aceña, describiendo la patriótica labor realizada por el que fue modelo de hombres religiosos, de amantes de su patria, de su provincia y de sus paisanos.

D. Nicolás Benito, expresando breves frases, entregó al Sr. Alcalde de Valdeavellano las llaves del establecimiento de enseñanza y la mencionada autoridad leyó un discurso, admirablemente escrito, loando la generosidad del hijo predilecto del pueblo Sr. Aceña.

El Inspector jefe Sr. Manrique, en extenso discurso, demostró la importancia de la instrucción infantil, hizo atinadísimas consideraciones adecuadas al acto y manifestó que D. Nicolás Benito le había encargado estudiase el medio de implantar otra nueva escuela de niños, que costearía particularmente, a fin de que el pueblo de Valdeavellano de Tera pudiera disponer de dos escuelas de niños, muy necesarias dada la importancia de su población escolar.

El párroco del pueblo Sr. Andrés, saludó a las autoridades civiles y académicas, jericó cariñoso recuerdo al patriarca del Valle e hizo observaciones muy justas respecto a la educación cristiana.

D. Ildefonso Maés disertó ampliamente acerca de la cultura en general, lamentándose de que España no progresa en este orden tanto como otras naciones, y se mostró partidario de que en la escuela se educara intensamente al niño.

Propuso que por suscripción popular se levante una estatua en Valdeavellano de Tera al patriota y al pedagogo D. Ramón Benito Aceña.

El Director de la Normal de Maestros D. Pedro Chico leyó hermosa página literaria en homenaje al ilustre Sr. Aceña, a las bellezas de aquel rincón de Castilla y las magnificencias de la escuela.

La Srta. Narcisca Rello, profesora de la escuela que se inauguraba, desarrolló admirablemente el tema de la educación de la mujer y de la gratitud hacia el Sr. Aceña. Leyó D. Braulio Sáenz, maestro de niños de Valdeavellano razonado discurso, y, por último, el Sr. Posada, resumió lo manifestado en aquel acto con la elocuencia en él acostumbrada.

Al final de todos los discursos aplaudió con entusiasmo el numeroso público.

Terminado el acto se celebró en la magnífica casa de D. Nicolás Benito espléndido banquete, presidido por D.ª Cruz Benito, que tenía a su lado al representante de la primera autoridad civil y al Sr. Gómez Santacruz, y al que asistieron treinta comensales, entre los que figuraban las autoridades del pueblo.

Brindó el Delegado regio de 1.ª enseñanza Sr. Velasco en términos muy efusivos y D. Martín Chico dió lectura a un hermosísimo trabajo literario, de cuyos conceptos nos ocuparemos en sucesivos números.

El acto de entrega del local para escuela de niñas quedó firmada, figurando como testigos los señores que asistieron a la inolvidable fiesta.

En todos se reflejaba la satisfacción y el agradecimiento por las delicadas atenciones que recibieron de las autoridades y del pueblo de Valdeavellano de Tera, así como por la generosidad de los Sres. de Benito.

pués en mucho tiempo; y cuya Asamblea deberán concurrir en pleno las Juntas provinciales y un Secretario de Ayuntamiento menor de 500 habitantes, por cada partido judicial, para cuyos gastos habremos de contribuir anticipadamente con el uno por ciento de nuestro sueldo anual.

Llegó la hora.—De perder por completo la esperanza en las promesas de los gobernantes políticos, porque todas han de quedar incumplidas, mientras no cambios de procedimiento.

De demostrar con hechos si el Cuerpo de Secretarios municipales cuenta o no con Jefes nobles, decididos y enérgicos lo que quien y dirijan hasta alcanzar una completa victoria, o de si el referido Cuerpo lo componen o no, individuos unidos y disciplinados, capaces de seguir con valor y entusiasmo a sus Jefes, hasta verlos enarbolar en sus manos la bandera de su redención.

De celebrar inmediatamente la citada Asamblea para rendir justo homenaje a nuestros Directores y particulares y altrustas defensores, si para dicho día ha sido aprobado el reglamento; o de lo contrario, para acordar los medios más conducentes y rápidos, con el fin de emplazar al Gobierno para que, en un corto e improrrogable plazo, o apruebe por Decreto el reglamento definitivo con el sueldo mínimo anual de 2.000 pesetas, o se declara la huelga general de brazos caídos para todos los servicios que afectan al Estado, y en el caso de tener que vernos en la precisión de llegar a dicho trance, (puesto que la razón está de nuestra parte) debemos apurar, sin reparo alguno, hasta los medios legales más extremados; pues nuestro único y exclusivo objeto es, como dice el adagio: «Hágase el milagro...»

Y por último, estimados compañeros; si considerais que he llegado a interpretar, con el debido acierto, el sentido de las expresiones que encabezan estas mal hilvanadas líneas, ya sabéis cual es vuestra misión. (Cumplir el deber de socio y exigir el derecho como asociado.) Por lo tanto, preparados para la lucha; ved que el hambre asedia nuestros hogares; que el caciquismo imperante por doquier, nos aniquila y que nuestros despiadados verdugos, de tal manera nos aprietan el dogal, que nos ahoga.

Imposible continuar así ni un momento más.

Compañeros: Sonó la hora. ¡Abajo la esclavitud! ¡Viva la unión!

Los señores Presidentes de las Juntas Central y provinciales tienen la palabra, y de no responder a este alabonzazo, a su debido tiempo, dará el último en la puerta de enfrente, en unión de cuantos quieran acompañarle, éste vuestro afectísimo compañero que os saluda

JACINTO PÉREZ.

Carabantes 21-10-920.

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MIGUEL

En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concientemente con el ramo.

En el mismo almacén de maderas se vende también Yeso, Cemento, Teja, Ladrillo, a precios económicos.

Mariano Javierre Orgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

CONSULTA GENERAL DE 11 A 1.—Diaria. Electricidad médica.—Vacunación.—Sieroterapia.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

Carta de Madrid.

Sr. Dtr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 29 de Octubre de 1920.

Mi querido amigo: El Presidente del Consejo recibió hoy a los periodistas en el ministerio de Marina.

Dijo el Sr. Dato que después de despachar en Palacio él, habían entrado para hacerlo los ministros de Fomento, Instrucción y Trabajo.

Recibió un cablegrama del comandante de «España», dándole cuenta de haber llegado a Santo Tomás; pero por no encontrar carbón había ido a Puerto Rico, donde fondeó sin novedad.

Inmediatamente que carboné zarpará para San Cristóbal.

Tengo noticias—dijo—que se extiende la huelga de metalúrgicos por solidaridad a otros gremios de Barcelona, y con objeto de intervenir en la parte que pueda ser conveniente y buscar una armonía entre el elemento patronal y el elemento obrero, saldrá esta tarde para Barcelona el subsecretario del Trabajo.

El gobernador de Huelva me dice que le han contestado por escrito los comisionados de los empleados y obreros huelguistas de Riotinto. Dicen que les parece bien que las conferencias se celebren intervinendo el Gobierno; pero consideran indispensable que eso se realice allí.

Como no es posible que los ministros que podían intervenir vayan a todas partes donde hay huelgas, y es más natural que teniendo aquí su residencia el Gobierno sea aquí donde se den esos pasos conciliatorios, es imposible que en esas condiciones intervengan el ministerio del Trabajo.

De provincias, nada de particular. Un periodista le habló de la candidatura de Madrid, y en la que se excluye al partido conservador.

El jefe del Gobierno se expresó en los siguientes términos. «Había yo indicado el deseo de llegar a la constitución de una candidatura de coalición monárquica en Madrid.

De acuerdo con el conde de Bugallal, nos habíamos limitado para facilitar la realización de ese propósito, sin designar candidatos y hasta si hubiera sido indispensable, habríamos estado dispuestos a reducirnos a uno; pero ahora quieren que nos reduzcamos a no presentar a ninguno, y yo no sé si el partido con-

servador aceptará esta exclusión, que no encuentro justificada.

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación dijo hoy a los periodistas que los telegramas de provincias no acusan novedad alguna.

El gobernador de Barcelona continúa las gestiones para solucionar la huelga de metalúrgicos entre patronos y obreros.

La huelga se ha extendido al personal de tranvías.

Fracaso de la coalición monárquica.

Las gestiones para formar una candidatura de coalición de todas las fuerzas monárquicas en Madrid ha fracasado.

Después de la entrevista de los señores La Cierva y Goicoechea, el propósito quedó desechado, y así fué comunicado al subsecretario de Gobernación por el Sr. Goicoechea.

Mauristas, cervistas, romanistas y albigistas irán a la lucha electoral, presentando, al parecer, la siguiente candidatura: Sres. Serrano Jover y Vives, por los mauristas; Alvarez Arranz y otro no designado, por los cervistas; Ortueta, por los romanistas, y el conde de Santa Engracia, por los albigistas.

El Sr. Alba tiene empeño en que esté representado el Sr. García Prieto; pero se tropieza con el inconveniente de que el Sr. La Cierva quiere dos puestos en la candidatura.

La falsa noticia de un «copo». Rectificación de Guerra.

En el Ministerio de la Guerra facilitaron anoche la siguiente nota:

«Hemos preguntado al ministro de la Guerra qué había de cierto en los rumores alarmantes con respecto a la situación de nuestras fuerzas en Xexahun, que acogen en sus columnas algunos diarios, y lo ha desmentido de un modo rotundo, pues sus noticias son de que en la actualidad el Alto Mando consolida la ocupación, asegurando las comunicaciones, disponiendo el rápido arreglo de pistas y caminos y organizando la concentración de grandes depósitos de todos los elementos indispensables para las fuerzas que han de quedar guarneciendo la referida ciudad y las posiciones que guardan y vigilan los caminos que a ella afluyen».

NOTICIAS

El conde de Romanones tuvo ayer que guardar cama, por la depresión nerviosa producida por las inquietudes que el conde ha sufrido durante estos últimos días.

El estado del enfermo no inspira temores.

Mañana tendrá lugar el acto de presentación de sus cartas credenciales a D. Alfonso por el nuevo embajador de Alemania en Madrid.

Las Juntas sindicales de los Colegios de Agentes de Cambio y Bolsa de Barcelona y Bilbao han dirigido al ministro de Hacienda una instancia solicitando que durante los meses de invierno rijan las disposiciones tomadas para los meses de julio, agosto y septiembre, en los cuales no se celebran los sábados sesiones bursátiles.

La Junta especial que entiende en el concurso anunciado para el arriendo de la fabricación de cerillas y fósforos ha adoptado el acuerdo de proponer al Gobierno que se declare aquél desierto.

Se ha publicado un Real decreto aprobando un reglamento provisional de policía y conservación de carreteras para proteger los firmes de las mismas contra los deterioros que producen las llantas de los carruajes ordinarios, excesivamente cargados, con relación a la anchura de aquellas, y las ruedas de los camiones automóviles destinados al transporte de grandes pesos.

Dicen de Burgos que ayer por la mañana se registró un caso muy raro.

Un ciervo, que se supone venía herido de algún cazadero del partido de Lerma, penetró en la ciudad por la calle de la Merced, y en su desenfrenada carrera cayó al cauce del río que por allí pasa.

Los alumnos del Instituto, que esperaban la hora de clase, ahuyentaron al animal, que al huir de nuevo se metió en el callejón del Tinte, que no tiene salida. Acorralado el ciervo por varias personas, fué cogido vivo y depositado en la inmediata fábrica propiedad de D. Francisco Aranquena.

Suyo affmo. EL CORRESPONSAL.

Correspondencia administrativa

M. C. Las Aldehuelas.—Recibido giro. P. de D. San Esteban; H. A. Esteras.—Recibido. Gracias.

M. B. Manresa.—Queda complacido. Puede enviar su importe por giro postal. I. L. Navarrete.—Un año vale 750 pesetas.

Los Practicantes.

La Directiva del Colegio de Practicantes de medicina y cirugía de Soria y su provincia, lo mismo que sus similares de la Nación, no cesan de trabajar para que se les coloque en situación legal y que puedan comer; y, como quiera que una de las necesidades que tiene esta profesión para su progreso, es la creación del Cuerpo de Practicantes militares, tan deseada y pedida por los Médicos militares como por nosotros mismos, puesto que sería una mejora que beneficiaría al ejército en general; una vez más los cuarenta y siete colegios de los auxiliares en medicina y cirugía y otros particulares han telegra-

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON DIONISIO HERRERO ACEÑA MAESTRO JUBILADO Falleció en Hontoria del Pinar el día 1.º de Noviembre D. E. P. Sus hijos D.ª Engracia, D.ª Severiana, D.ª Felisa, D. Leoncio y D.ª Francisca Herrero (ausente); hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amigos y relacionados encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Hontoria del Pinar (Burgos) 30 de Octubre de 1920.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA JOSÉ MARIA DE LARA OFICINAS CENTRALES EN MADRID.—CALLE DE PELAYO, 47. TELEFONO 53-57-M. Oficinas Sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes 38.—Teléfono 1.628 Substitución del servicio activo en Africa H los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta) 450 ptas. H los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) 250 ptas. Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios. Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa, en la Caja de Recluta, habiende puesto substituto a sus contratados, aún pagándoles a precios muy elevados. INFORMARA EN SORIA.

D. Vicente Serrano, Fuentes, 4. NOTA IMPORTANTE. Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les repone en plaza gratuitamente. Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino. fiado, el día 25 del corriente, al Sr. Presidente del Consejo de Ministros y al señor Ministro de la Guerra, en los siguientes términos: «Colegio Practicantes de Soria ruega V. E. encarecidamente su apoyo para que Ministro Guerra resuelva urgentemente creación Cuerpo Practicantes Medicina militares, aprobado Estado Mayor Central, Junta Generales, Jefes sección Ministerio, por considerarlo necesario para el Ejército y beneficioso para esta clase». Esto lo hacen los Colegios para que dichos señores vean que sabemos en qué situación se encuentra este expediente, que afortunadamente está ya informado favorablemente por todas las dependencias del Ministerio de la Guerra y sólo falta la firma del Ministro de este ramo que no cesaremos de pedir hasta conseguirlo. El Secretario, Pablo Pérez Sevilla.—Soria 30 de Octubre de 1920.

ECOS Y NOTICIAS Elecciones.—Asegúrase que los elementos políticos han llegado a un acuerdo en Madrid respecto a la designación de candidatos para Diputados a Cortes y Senadores por la provincia de Soria. Parece ser que en la lista de aspirantes a las actas con las dietas de 500 pesetas mensuales, figuran respetables señores absolutamente desconocidos de los electores sorianos, y algunos otros bien acreditados de no haber hecho nada en favor de los intereses generales de la provincia durante anteriores representaciones. Hacia la Corte han salido determinados Alcaldes llamados por la Superioridad para recibir instrucciones. Es lo cierto que el pueblo que paga las dietas que cobran los representantes que designan los políticos y los bárbaros aumentos de gastos que aprobaron las Cortes últimas, no parece estar bien dispuesto a acatar los convenios que en Madrid se pacten, y procediendo en noble defensa del orden social perturbado, de la hacienda pública desquiciada y de la justicia que demandan los buenos ciudadanos, intentará rechazar al cunerismo desdichado, nombrando representantes en las Cortes a hombres que obedezcan a dictados del patriotismo, hijos de Soria por haber nacido en la provincia o por merecer este título a cambio de demostrar cariño y entusiasmos por la prosperidad de sus fuentes de riqueza y de trabajo.

QUINTOS ¡Padres que teneis los hijos sirviendo en Africa! ¿Quereis traerlos a la Península? Dirigiros a Vicente Serrano, Soria. 3-3. Capítulo de bodas.—Hoy, en la Iglesia de El Salvador, de esta ciudad, han contraído matrimonio los estimados jóvenes Natividad Brieva Lucas y Segundo Martínez las Heras, apadrinados por D.ª Angela Benito y D. Mariano Sotillos. —El día 23, en la Alameda, la agraciada joven Isabel Alcalde y D. Justo Irriera, Maestro de aquel pueblo. —En Valdeavellano de Tera, la simpática señorita Gregoria Tierno y el inteligente joven de La Losilla, Emilio García. —Esta mañana, a las ocho, en la Iglesia de San Juan, los apreciables jóvenes Matías Gracia López y Francisca González Blanco.

Nombramiento.—Nuestro querido amigo D. Pedro Valladares Botija, ha sido nombrado Maestro propietario de Gritain, en la provincia de Huesca, por la lista de interinos. —También ha sido nombrado en propiedad para la Escuela de Trancedo, en la misma provincia, nuestro buen amigo D. Juan Hernández. Enhorabuena. Traslado.—A petición propia ha sido trasladado a prestar sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia el Ayudante D. Emilio Casado, que ahora sirve en la de Logroño. El depósito de aguas.—D. José María Rodríguez, activo e inteligente arquitecto municipal, está estudiando el proyecto de ampliación del depósito de aguas de que se surte la ciudad. Suponemos que después continuará

Para los Secretarios municipales.

Estimados compañeros: «Próxima está la hora, es llegada la hora, ésta es la hora, llegó la hora»; nos dicen muchos de nuestros entusiastas compañeros en sus escritos que publica la prensa profesional, abogando todos ellos por la dignificación, mejoramiento y reglamentación de la preterita clase a que pertenecemos. Mas, yo pregunto: De qué está próxima la hora? porque, es llegada la hora? para qué, es ésta la hora? cuándo y con qué fin, llegó la hora? y cual es, esa tan deseada hora que nunca llega, ni se vislumbra por parte alguna?

Queridos compañeros: En mi deseo de hallar la adecuada respuesta a las interrogaciones que anteceden; mi mente, después de una serie de devaneos, tan sólo ha podido sacar en consecuencia como contestación a las mismas, los conceptos siguientes:

Próxima está la hora.—De perecer por inanición la mayoría de los Secretarios rurales, sus esposas e hijos; por el letargo, inercia y falta de energía de los primeros (de todos en general), los cuales, con su apatía y desunión, de manera tan inconsciente como incomprensible e imperdonable, son los responsables de la desgracia y penuria que sufren y padecen los últimos.

De sacar a la luz los hombres de los compañeros que pudiendo laborar con su trabajo e iniciativas en favor de la clase

nada hacen en pro de la misma por tener sus estómagos bien nutridos y hallarse a cubierto de perentorias necesidades.

Es llegada la hora.—De dejar de imitar la conducta del gran patriarca judío, puesto que la paciencia tiene sus límites y tanto se peca por exceso, como por defecto.

De no escribir más artículos para la prensa en sentido de suplicia ni de humillación, pues bien sabéis que nuestras justas peticiones en tal forma solicitadas, caen de lleno en el vacío y los Gobiernos se burlan irónicamente de nosotros (por malos).

Esta es la hora.—De que nuestros Directores-Jefes y Sub-jefes nos tracen un plan sencillo, pero enérgico, basado en la táctica y estrategia—estilo modernista—, único medio de poder alcanzar nuestras legítimas aspiraciones.

De que la prensa profesional no publique más artículos en tal sentido, pues si bien dichos escritos son meritosísimos y del más justificado y merecido elogio, todo ello es predicar en desierto, porque no hay peor sordo que el Gobierno, que no quiere oír, y por tal circunstancia hay que hacerle sentir.

De que la referida prensa, emprenda una activa, continua y enérgica campaña en defensa de nuestros ideales.

De que la Junta Central señale inmediatamente la fecha fija y próxima, pero muy próxima, para la celebración en Madrid de la tan esperada Asamblea, puesto que de retardar su celebración, se nos irrogarán perjuicios difíciles de poder subsanar des-

El alcantarillado, urbanización de las calles, lavaderos, tendedores de ropa, etc. etc. y tantas cosas como la capital necesita.

Canje de títulos.—El día 2 del próximo Noviembre comenzará en la Delegación de Hacienda de esta provincia, el canje de títulos de la Deuda del 4 por 100...

Enhorabuena.—Se la enviamos muy cariñosa a nuestro estimado amigo don Eduardo Martínez por haber sido nombrado conservador del Museo Numantino con el haber anual de 2.000 pesetas.

Colegios para huérfanos.—La Gaceta ha publicado una Real orden de gracia y justicia creando una nueva institución encargada de estudiar el proyecto para la creación y sostenimiento de muchos colegios para huérfanos...

Boda.—Se celebró el pasado día 25 del corriente, en la capital de Guadalajara, el enlace matrimonial de nuestro querido amigo el competente ingeniero...

Sustituciones del Servicio Militar en Africa.—Fernández Vilar y Cñia. Antiguos empleados de las oficinas de D. Manuel Castañera.

REEMPLAZO 1920.—Cuota 500 pesetas, a los reclutas del cupo de filas del actual reemplazo, antes de ser sorteados para Africa en las respectivas Cajas de Recluta.

LA BOLSA.—Según la información recibida en el Banco Hispano-Americano, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 29 de Octubre las siguientes cotizaciones:

D. E. P.—En la mañana de hoy ha fallecido en esta capital la virtuosa señora D.ª Máxima Segura Mateo, viuda del Comandante D. Ignacio Mateo...

Candidato.—Nos ruega D. Celestino de Córdoba que hagamos constar que presentará su candidatura, con el carácter de independiente...

Caja provincial de Ahorros.—Plaza de San Estebán, número 3, principal, izquierda. En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 5 imposiciones en cartillas nuevas, 4.475'00 pesetas; por 32 imposiciones en cartillas antiguas, 52.597'70 pesetas; por cancelación de 17 pagarés, 64.589'75 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 1 cartilla, 1'12 pesetas; por 54 devoluciones a cuenta, 85.581'85 pesetas; por 15 préstamos concedidos, 41.275'00 pesetas.

Defunción.—Anteayer falleció en esta ciudad la Sra. D.ª Eulalia Amo, esposa de D. Tomás Asensio, al que, así como a la demás familia de la finada acompañamos en su pesar.

Mercados.—El de anteayer en nuestra capital estuvo muy animado en toda clase de cereales (excepto trigo) patatas, huevos, gallinas, etc. etc.

Villadiego.—Trigo, 113; centeno, 84; cebada, 60; yeros, 64; lentejas, 108; avena, 40; patatas, 12 arroba.

Palencia.—Trigo, 116; cebada, 62; centeno, 95; avena, 42.

Aranda.—Trigo, 118; centeno, 90; cebada, 70; yeros, 70; avena, 42.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

Pasajes marítimos.—Viajes rápidos y cómodos a Montevideo, Buenos Aires, Puerto Rico, Habana, Veracruz, etc., etc.

Cine seriano.—Mañana en el Teatro principal los capítulos 7.º y 8.º de la interesante serie «La casa del Odio»...

Crimen sindicalista. Telegrafían de Barcelona que la noche pasada se ha cometido un nuevo crimen sindicalista. Varios sujetos...

Un hombre decapitado. En las cercanías de la estación de Montblanch (Tarragona) ha sido encontrado el cadáver de un hombre...

Los socialistas y las elecciones. Anoche se reunió en la Casa del Pueblo de esta corte la agrupación socialista...

De Valencia. En el poblado de Benimáx en un machacho recogió una granada en el campo de Paterna...

La cuestión electoral. La Patronal mercantil de Madrid ha acordado aceptar un puesto en la candidatura de coalición monárquica.

De Barcelona. Sigue el Gobierno recibiendo impresiones pesimistas respecto a la situación de Barcelona y se dice que probablemente dará orden de concentración de tropas...

Marruecos. La columna que manda el general Barrera ha logrado ponerse en contacto con las tropas españolas que operaban a cierta distancia.

La colonia israelita ha testimoniado su afecto al valiente ejército español. Reina tranquilidad en Xexahuen...

Hazañas de un automóvil. Comunican de Sevilla que un chauffeur apodado «Dominguito», invitó a pasear en auto a varios amigos...

Los ferroviarios andaluces, a la huelga. Ayer terminó la asamblea de ferroviarios andaluces que se ha celebrado en Málaga.

Escuadra inglesa. Anunciase la pronta llegada a los puertos de Galicia de una poderosa escuadra inglesa...

Vapor incendiado. Dicen de La Coruña que ha entrado en aquel puerto el vapor «Xerez» con fuego en la escotilla...

Grave situación en Barcelona. La huelga de metalúrgicos se agrava considerablemente por haberse secundado otros oficios...

Los remolacheros. Noticias de Zaragoza manifiestan que los remolacheros de Calatorao han perturbado el peso de la remolacha...

Extranjero. Londres.—Celebráronse las exequias por el Alcalde de Cork...

Atenas.—La Cámara eligió, por mayoría, regente del reino, al almirante Condouritis.

En Copenhague siguen los disturbios. Para su provisión se halla vacante la plaza de Veterinario...

Pérdida. El día 23 del actual se extravió un borrego blanco en el mercado de Almarza...

Veterinario. Por traslado a otro partido, se halla vacante la plaza de Profesor Veterinario e Inspector municipal de higiene...

Guarda. Se halla vacante la plaza de Guardia de montes y campos de este pueblo...

Pérdida. De un esno de pelo cárdeco, de alzada y capón. Se extravió del término del Royo el día 27 del corriente.

Practicante-barbero. Por dimisión del que le venía desempeñando, se halla vacante la plaza de Practicante y barbero de este pueblo...

Farmacéutico. Se anuncia vacante y propiedad la plaza de Farmacéutico titular y de las clases acomodadas de este partido...

Perro de caza. que sea joven, raza pichón o pointer, no muy grande y que esté educado, se desea comprar.

Pérdida. de dos caballos de unos seis años de edad, peludos, oscuros, desaparecieron en Sotillo del Rincón el día 27 del actual...

Se venden. 250 borregos y 100 borregas blancas de buena clase para vida.

Colegio Oficial de Farmacéuticos. La Junta directiva previene a solicitar, sin consultarlo partido alguno...

Se vende. un carro para tres caballerías en buenas condiciones, con arneses y con don Esteban Martínez...

Venta de cabras. 30 en buenas condiciones. Dirigirse a Doña Gracia García, Saldiero.

Se venden. 14 cabras en immejorables condiciones para leche, en el Monte de Valonsadero.

Academia «Ugarte». Preparatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos. El éxito alcanzado en anteriores convocatorias...

Pastos de invierno. Se arriendan los de la finca Adobedo para ganadería, desde el día hasta el 19 de Marzo.

Se necesita. Regente para la Farmacia de D.ª Antonia Rodríguez en La Hinojosa.

Vacante. Se halla vacante la guardería del ganado vacuno del pueblo de la fecha, desde 1.º de Noviembre próximo...

Nueva Agencia de Negocios PRISCILO PLAZA. Canalejas, 16, Soria.

Admite representaciones de Ayuntamientos y Corporaciones, gestiona toda clase de asuntos judiciales gubernativos y administrativos...

Casa Beltrán. ALMACEN DE COLONIALES—FABRICA DE CHOCOLATES.

Depósito para fuera de la población tomando de 25 kilogramos en adelante. PEDRO BELTRAN.

Se ofrece. un venta una finca sita en esta villa de Agreda, al pago de sembradura...

Herrador. Se necesita un dependiente herrador. Ganará buen sueldo.

Arriendo de pastos. Se arriendan por uno o varios años los pastos del monte que la «Sociedad Baronesa» posee en el término municipal de Fuentesalmes...

Dependiente de tejidos en Haro. Se precisa un buen impuesto en todo cuanto afecta al negocio de tejidos...

Maestro Nacional. Se ofrece para un colegio. Oficia o cosa análoga. Informará Sr. Secretario del Ayuntamiento de Villavero (Soria).

Centro de sustituciones del servicio militar de Africa. Propietario: RAMON BOIXAREU Y CLAVEROL. Agente provincial: SANTOS LISO.

ARTURO COLLADA AGUILAR. Sucesor de MANUEL CASTANERA. Hgente matriculado para sustituciones-permutas.

CASA FUNDADA EN 1882. Por la cuota de 500 pesetas esta Casa garantiza los contratos que hiciera a los mozos del reemplazo actual...

D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7. NOTA.—También se admiten contratos para los mozos del reemplazo de 1921...

Venta de leña. Se desean vender unos 900 álamos en San Esteban de Gormaz (Soria)...

Sirvienta. Se necesita una para casa de un labrador, viudo, con siete hijos; preferible de cuarenta años en adelante...

OBRAS DE GARCIA ARDURA. Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría...

Encuadernada... 20 ptas. En rústica... 18 id. Ejercicios y problemas de Aritmética, 2.ª edición... 7 id.

Problemas gráficos y numéricos de Geometría, 2.ª edición... 9 id. Ejercicios y problemas de Trigonometría, 2.ª edición...

De venta en las principales librerías y en la Administración de este periódico. —Para pedidos, al autor, Santa Isabel, 4, duplicado, Madrid.

De actualidad. Las naciones que toman parte activa en la más grande de las guerras, comprendiendo que la extensión de su comercio es de interés vital...

Quien anuncie en él, sus productos y artículos serán conocidos por todas partes; puesto que es el verdadero y único de todos los comerciantes, industriales y profesionales del mundo.

»Echemos un velo sobre cuadro tan desgarrador. »¡Quién sabe si mañana servirá mi cuerpo de sabroso pasto a mis compañeros de infortunio! »Todo lo espero de la terrible hambre que nos devora. »Cuando era feliz, cuando alguna vez pensaba en la muerte, aspiraba a un nicho y una lápida que dijese a los vivos: «Aquí yace un cristiano».

la estupidez de sus miradas, para conocer que aquellos cuerpos, todo espíritu, no pueden sobrevivir seis días a tan terrible prueba. »El más fuerte arrebatado al más débil el miserable alimento que está llevándose a la boca. »¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Haz que termine pronto este horrible cuadro!

»MORELLA S.

Interesante a todos!

J. CAMPOS, Médico Otopédico

Montora, 38, principales.-Madrid

Sección de Otopedía (Instituto Otopédico Quirúrgico Madrileño)



Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

Como propaganda: Notable Braguero España 30 ptas. Excelente Faja España 30 pesetas. En Soria, Farmacia de Morales Orantes, Canalejas, 6.

Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria agrícola.-ALMAZAN

Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.-Taller de reparaciones con soldadura autógena.

Segadoras americanas «Adriances» las más ligeras y sólidas.

Aventadoras «Sinta», seleccionadora «Marot», Cultivadores americanos. Trisurcos, sembradoras, verdeteras, trillos, etc.

INMEJORABLES CONDICIONES Y PRECIOS

MUY UTIL A LOS GANADEROS

FOSFOFERROSA

O Engorde Cesellano Liras

(Marca Registrada.)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado de cerda, mular, vacuno, caballo y lanar. El de vientre trae crías robustas, con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble, todos adquieren apetito, ponen carne exquisita, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil para ferias. El más económico; en tres piensos al día, con diez gramos, a las tres o cuatro semanas se ven los efectos maravillosos. Pedir, enviando importe, al farmacéutico Luis Liras, en Valladolid, a 3 pesetas kilo. En Burgo de Osma, Sres Gómez y Bernal, Farmacia. En Soria, D. José Morales, Farmacia y Droguería Cesellano.

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19.-MADRID.**

COMETALUMINADO

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

A MITAD DE COSTE

50% de economía sobre las de FILAMENTO METÁLICO

Voy a renovar todas mis lámparas de pera por la moderna



Philips
Arga

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento mecánico gastan un 50 al 100 por 100 más que las PHILIPS ARGY Y 1/2 WATIO y dan una luz amarilla.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad. Al por mayor: **ADOLFO HIELS-CHEE, Madrid, Marqués de Cubas, 10.**

AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor fácilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar: Ajenjo, Anísado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginabra, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermin, Rom Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se vende: Caja de ampolla, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0'75 caja de una ampolla, y 5 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confitures, caramelos, dulces, etc., etc. Pídanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que desean vender estos productos, diríjanse a **D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.-MADRID.**

Imprenta y Librería

DE

Las Heras Hermanos

Canalejas, 54 y 56.-SORIA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta con prontitud y esmero a PRECIOS ECONOMICOS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Cinuenta y tres años de existencia

SEGUROS sobre LA VIDA.-SEGUROS contra INCENDIOS

SEGUROS de VALORES.-SEGUROS contra ACCIDENTES.

Domicilio: Alcalá, 48. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.-Madrid.

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas Acabas

(Sub-inspector de Odontología).

e hijos

ODONTOLOGOS

Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales.

SORIA, CANALEJAS, 74.

Teléfono, núm. 74.

CONSULTAS: Sábados y domingos, en la tarde.
Mortes y entierros en Almazán.

EL FENIX AGRICO

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA PUA
Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1906
Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.-Madrid

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		95.153,00
	Estatuaria.....		499.494,42
	Primas recaudadas en 1913.....		1.950.599,00
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		4.560.440,60

Ramo de vida del ganado.-Ramo de robo, hurto y extravío de ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.-CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.-SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.-JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.-GARRAY

An'sosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de gliseró fosfato de cal con CREOSOTAL.-Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.-Frasco.

DEPOSITO:

DR. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, MADRID.

Ventas: Principales Farmacias de España.

En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.-Farmacia.

Depositario en Soria Dr. D. Ignacio Carrasco, Canalejas, 18.

Miranda, Sastre y LAMUD
Últimas novedades en géneros de Reino y Extranjeros.-Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

Capital social: cinco millones de pesetas

Primera casa de Maquinaria Agrícola en España.

CENTRAL EN VITORIA

Grandes fábricas en Vitoria y Araya

Sucursal en Valladolid: Avenida de Alfonso XIII, 11

SUCURSALES:

Madrid, Lugo, Lérida, Oviedo, Talavera, Salamanca, Palencia, Brivesca, Valladolid, Zaragoza, Huesca, Logroño, León, Burgos, Mérida, Murcia, Ciudad Real, Villa da, Albacete, Miranda, Pontevedra, Pamplona, Córdoba.

COMERA, Representantes: D. Félix Bodes

ALMAZAN, D. Leonardo Tejedor.

Representantes de las grandes fábricas

"Massey-Harris", del Canadá, especialistas en máquinas de siega

Grandes existencias del hilo «sial», legítimo, entrega inmediata

Piezas de repuesto para todas nuestras máquinas

HABILES MECANICOS PARA MONTAJES

Veris exigis en España el incomparable tractor «J. I. I.»

Nuestra aventadora núm. 6 y nuestro trillo de tres cilindros con tornador, marca T. S. T., significan la última palabra en esta clase de aparatos.

Arados.-Gradas.-Cultivadores.-Sembradoras.-TRILLOS.-Corta forrajes.-AVENTADORAS.-Molinos.-Prensas de paja, etcétera, etc., de los tipos más perfectos y adecuados a las necesidades del suelo español.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

54 años de existencia

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1919.. Pesetas 10.693.513'31

Siniestros indemnizados hasta 31 de

Diciembre de 1919..... id. 37.764.202'95

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e Individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA.-PLAZA MAYOR, 6.

¡Ah! ¡Esto ha sido un gran acontecimiento para nosotros!

DÍA II.

»Estamos trabajando hace dos días en el foso que rodea el castillo, y al terminar nuestra penosa faena, nos obligan a subir una piedra bastante grande para recomponer la muralla.

DÍA 3 DE ABRIL.

»Hace cerca de tres meses que no he anotado nada en este Diario. Por el día hemos trabajado en los fosos; por la noche hemos dormido sobre el suelo de nuestra inmunda cárcel.

»Nuestros cuerpos se han acostumbrado a tan dura fatiga y a tan duro lecho.

»Hoy, lleno el corazón de esperanza, vuelvo a coger el lápiz, confidente de mi cautiverio, para consignar la inmensa, la incalculable alegría que se ha apoderado de todos nosotros.

»Nos han dicho que el día 12, es decir, dentro de cuatro días se celebrará el canje!

»¡El canje! ¡Oh! ¡Parece imposible que suene para nosotros la hora de la libertad!

»La esperanza fortalece el espíritu de un modo pasmoso.

»Todos cantamos, reímos y nos damos la enhorabuena, y aun creo que hemos olvidado nuestros terribles padecimientos,

verle. El infeliz se había vuelto loco de hambre y de frío, y su incansante carcajada reumbaba con estruendo en mi cerebro.

»¡Come, hombre, come!-repetía, sacudiéndome por el hombro. ¡No sé como se te ocurre dormir teniendo un cabrito tan rico!

»Yo oía el ruido de sus mandíbulas al triturar la carne, y a pesar del frío, comencé a sentir mi frente bañada de sudor.

»¡Madre, despiértete usted!-volvió a decir.-Si no, me lo voy a comer todo; y luego tendrá hambre, pero mucha hambre, casi tanta como la que yo tenía en Benifasá.

»El pobre loco seguía devorando con avaricia el insepulto miembro de uno de sus compañeros de infortunio.

»Luego, viendo que yo no le respondía se alejó de mi lado y hechó a correr por la prisión.

»Después hubo un momento en que no oí sus carreras; pero se puso a cantar acurrucado en uno de los rincones de la tétrica nave del templo.

»¡Oh! ¡Qué noche tan larga me pareció aquella!

»Por fin un débil rayo de luz penetró por las altas ventanas del templo.

»El loco había dejado de existir.

»Se había roto la cabeza contra las gradas del altar mayor.

»Un grupo de prisioneros le cercaba, contemplando su cadáver.